

《城內舊事》新書茶會

「身在臺北市、心知臺北事」
建城一三〇年，莊老師出書講古

臺北市文獻委員會副主任委員莊永明，畢生鑽研臺灣史，從 1983 年出版第一本《臺灣第一》至今，傾其半生共撰述、主編五十餘本臺灣文史著作，三十年來以書會友，造福讀者。今年，適逢臺北建城一三〇年，「莊老師」懷抱著對臺灣文史無比的興趣和熱忱，再接再厲出版第 57 本著作《城內舊事》，記載當下和記憶中的臺北城。

臺北市文獻委員會為歡喜迎接《城內舊事》專書的問世，26 日上午 10 時 30 分在文獻會所在的西本願寺廣場「本堂」，舉辦一場溫馨的新書茶會，包括霞海城隍廟陳文文、文訊雜誌社社長封德屏、仁濟醫院戴東原院長等多位好友和喜愛鄉土故事的讀者一同分享。

愛書成痴的莊老師，特別把臺北人印象最深的「書街」重慶南路一段，一點一滴的串起愛書人的回憶，從街頭到街尾，一家一家的書店、報攤故事，躍然紙上，宛然是一篇百年臺北書業史，讓他有特別的感觸。他並帶來 60 年代著名書店出版的文學作品，見證書籍的演進。現場還高歌一曲「臺北市民歌」，為新書的問世增添雅興。

莊永明老師在書中提到，他的囡仔時代，有剪洞的公車票、有穿越在中華路的火車、以及被西洋人視為禁忌數字的 13 號公車…，每個故事娓娓道來，皆是趣味。全書以一個臺北在地人的觀點，從臺北城的歷史開始，包括城中、城東、城南、城西、城北重要的史蹟及歷史建築，配合 300 多張豐富的圖文照，讓讀者彷彿親身穿越了一三〇年的臺北歲月。

精彩的圖片則是全書的吸睛所在，莊老師的收藏品，儘在書中呈現，書中的每張圖片，都能喚起濃濃的臺北原味。

臺北城是清領時代最後興建的城，也是臺灣建城史上唯一的長方形石城。自 1884 年建城至今，歷經朝代演變，城牆拆除了，取而代之的是現代的西方建築、

更寬廣的三線路及其他建設，臺北已不可同日而語，而自幼便沈迷於臺灣文史的莊老師，看著臺北城不斷的蛻變、更新，將他蒐集來的豐富史料，以《城內舊事》為題，帶著大家將中山南路、愛國西路、中華路、忠孝西路所圍繞的臺北城，做一次完整的巡禮，遙想建城以來的點滴，處處充滿逸趣。

